《无机非金属材料综合》专升本考试大纲
I．考试内容与要求
一、考试目的与要求
2024年无机非金属材料综合“专升本”考试的专业课程主要由赵北龙主编的教材《材料物理性能检测》（第一版）和陈立军主编的教材《混凝土及其制品工艺学》为主要参考书。全面考查考生对建筑工程材料的物理性能的基本理论知识、检验标准和相关质量标准、检验方法相关内容的掌握程度；同时考查考生对凝土的基础知识、基本概念、基本理论、基本性能及应用、混凝土配合比设计及质量控制、混凝土制品、其他常用品种混凝土等内容掌握的程度及运用能力。
 二、考试范围

2.1《材料物理性能检测》考试范围
1.水泥性能检验
考核知识点：水泥的质量标准和检验标准；水泥主要质量指标检验。
考核要求：熟悉水泥检验国家标准；熟悉水泥的取样方法；掌握水泥密度、细度、标准稠度用水量、凝结时间、安定性、胶砂强度等的检验方法（ISO法）；掌握对水泥主要质量指标的检验数据分析处理及结果判定。
2.混凝土组成材料性能检验
考核知识点：混凝土砂石材料的质量标准和检验标准；混凝土组成中砂石主要质量指标检验。
考核要求：熟悉砂石材料检验国家标准；熟悉砂石材料的取样方法、缩分方法；掌握砂石的颗粒级配、表观密度、松散堆积密度或紧密密度、含泥量、泥块含量、碎石或卵石的针、片状颗粒含量等的检验方法；掌握对砂石材料主要质量指标的检验数据分析处理及结果判定。
3.外加剂性能检验

考核知识点：外加剂的质量标准和检验标准；外加剂主要质量指标检验。
考核要求：熟悉常用混凝土外加剂的质量标准；掌握外加剂进场检验、匀质性检验；掌握对混凝土外加剂主要质量指标的检验数据分析处理及结果判定。
4.混凝土及砂浆性能检验
考核知识点：混凝土及砂浆的质量标准和检验标准；混凝土及砂浆性能检验取样；混凝土及砂浆主要质量指标检验。
考核要求：熟悉混凝土检验国家标准；熟悉混凝土（预拌混凝土）的取样方法；掌握普通混凝土的和易性、表观密度、含气量、凝结时间等的检验方法；掌握普通混凝土力学性能的试件制作方法；掌握混凝土立方体抗压强度、抗折强度等的检验方法；掌握混凝土抗冻性、抗渗性等的检验方法；熟悉砂浆检验的标准；熟悉砂浆的取样方法；掌握砂浆稠度、分层度、保水性、表观密度、凝结时间、立方体抗压强度等的检验方法；掌握对混凝土及砂浆主要质量指标的检验数据分析处理及结果判定。
5.建筑钢材检验

考核知识点：建筑钢材的质量标准和检验标准；建筑钢材主要质量指标检验。
考核要求：熟悉建筑钢材的国家标准；熟悉建筑钢材的取样方法；掌握建筑钢材及建筑钢材焊接的拉伸性能、冷弯性能等的检验方法；学会对建筑钢材主要质量指标的检验数据分析处理及结果判定。
6.墙体材料及检验

考核知识点：墙体材料的质量标准和检验标准；砌墙砖与砌块主要质量指标检验。
考核要求：熟悉墙体材料的标准；熟悉墙体材料的取样方法；掌握烧结普通砖、烧结多孔砖、砌块的尺寸偏差、外观质量、抗压强度等的检验方法；掌握对墙体材料主要质量指标的检验数据分析处理及结果判定。
7.防水材料性能检验

考核知识点：防水材料常用质量标准；防水材料主要质量指标检验。
考核要求：熟悉防水材料常用标准；熟悉防水材料的取样方法；掌握防水卷材的拉伸性能、不透水性、耐热性、低温柔性等的检验方法；掌握对防水材料主要质量指标的检验数据分析处理及结果判定。

2.2 《混凝土生产技术》考试范围

1.绪论

考核知识点：掌握混凝土的定义、分类、优点和缺点；混凝土材料相关研究内容，混凝土发展概况和发展趋势，混凝土基本概念的进一步细化。
考核要求：掌握混凝土的定义，混凝土按生产方法不同的分类方法，按表观密度不同的分类方法，混凝土材料的主要研究内容。

2.普通混凝土的组成材料

考核知识点：水泥、集料、水、外加剂、掺合料的质量要求、品种及分类，各组分对混凝土相关性能的影响。
考核要求：掌握水泥的主要品种，硅酸盐水泥的主要组分材料，水泥的主要物理指标包括凝结时间、安定性、强度、细度等指标要求，水泥组成结构对和易性的影响；粗细集料的分类、技术要求，砂子细度模数的计算；外加剂定义和分类，外加剂的作用；减水剂概念及所起主要作用，减水剂对混凝土性能的影响，减水剂的工程应用及技术要点；掺和料定义及分类，粉煤灰和矿渣微粉作为混凝土掺和料所起主要作用。
3.混凝土性能及应用

考核知识点：混凝土的工作性及影响因素，混凝土的力学性能；了解混凝土的耐久性，及混凝土其他性能等。
考核要求：掌握混凝土拌合物的概念，工作性包含的三个含义及检测方法，工作性的影响因素，工作性的调整与选择；混凝土强度及影响因素，提高混凝土强度的措施；混凝土耐久性的概念及影响因素。
4.混凝土配合比设计及质量控制
考核知识点：混凝土配合比设计的要求、设计步骤、设计实例计算、混凝土的质量控制。
考核要求：掌握混凝土配合比设计的基本流程，每个阶段的主要工作，混凝土配合比设计的基本要求，配合比设计的规范要求，配合比设计的步骤及实例计算；混凝土强度评定方法。
5.混凝土的搅拌、输送、成型和养护

考核知识点：混凝土的搅拌、输送、成型、浇注、养护工艺各环节的重点控制因素；主要养护方法。
考核要求：掌握混凝土拌合物主要浇注工艺及注意事项；常用密实成型工艺；混凝土的一般养护方法及注意事项。
6.混凝土制品生产工艺
考核知识点：混凝土制品的分类、生产工艺过程，常见混凝土制品生产及应用实例；
考核要求：掌握混凝土制品的分类、基本生产工艺过程，主要工艺的作用；掌握主要混凝土板材和混凝土墙材生产工艺，蒸压加气混凝土制品的优点及其主要生产工艺过程。
7.特殊性能混凝土和其他混凝土

考核知识点：高性能混凝土、纤维增强混凝土、聚合物混凝土、轻集料混凝土等的概念、分类及应用。
考核要求：掌握高性能混凝土的定义，其与普通混凝土相比具备的独特性，高性能混凝土对原材料的要求；纤维增强混凝土的概念、分类及其主要物理力学性能；聚合物混凝土定义和分类，主要应用；轻集料混凝土定义、分类和主要应用；大体积混凝土定义和施工方法。
Ⅱ．考试形式与试卷结构
三、考试方式为闭卷，考试分值：总分200分，考试时长为150分钟。
1.填空（40分左右）
2.选择题（40分左右）

3.名称解释（30分左右）
4.问答题（50分左右）
5.计算题（40分左右）
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