湖南城市学院2025年“专升本”招生考试

计算机科学与技术专业《数据结构》科目考试要求
考试内容与要求

本科目考试内容涵盖数据结构绪论、线性表、栈和队列、串和数组与广义表、树和二叉树、图、查找、内排序等方面的内容，主要考察考生对数据结构基本知识和基本方法的理解、掌握程度，在领会的基础上，能用所学的知识点解决问题，掌握数据组织、存储和运算的基本原理和方法，具备数据结构和相关算法的分析和设计的能力。
一、数据结构绪论

考试内容：

数据结构绪论考试内容主要包括数据、数据元素、数据结构的基本概念，以及算法和抽象数据类型的理解，对数据结构绪论中相关术语和概念的理解和应用，以及对算法时间复杂度分析的掌握程度‌。

考核要求：

1.识记：考试内容主要包括数据、数据元素、数据结构的基本概念。

2.了解：算法和抽象数据类型的理解。

3.简单应用：对算法时间复杂度分析的掌握程度。

二、线性表


考试内容：

‌线性表考试内容主要包括线性表的定义、逻辑结构、存储结构以及基本操作‌。
考核要求：

1.识记：线性表的定义、逻辑结构。

2.了解：线性表的基本操作。

3.简单应用：线性表实例操作

三、栈和队列
考试内容：

‌栈和队列的考试内容主要包括栈和队列的基本概念、存储结构、基本操作以及应用‌。
考核要求：

1.识记：栈：一类受限的线性表，只允许在一端（栈顶）进行插入和删除操作，具有先进后出（FILO）的特点。

队列：也是一种操作受限的线性表，限制其在表的一端（队尾）进行插入而在另一端（队头）进行删除操作，具有先进先出（FIFO）的特点。

‌存储结构‌：

栈的存储结构包括顺序栈和链栈。顺序栈使用数组实现，链栈使用链表实现。

队列的存储结构同样包括顺序队列和链队列。顺序队列使用数组实现，链队列使用链表实现‌

2.了解：栈的基本操作包括初始化栈、判断栈是否为空、入栈、出栈、获取栈顶元素等。

队列的基本操作包括初始化队列、判断队列是否为空、队尾入队列、队头出队列、获取队列头部元素、获取队列队尾元素等‌。

3.简单应用：
栈和队列在解决实际问题中有广泛应用，如括号匹配问题、用队列实现栈、用栈实现队列、设计循环队列等‌2。
栈还可以用于表达式求值、递归函数调用等场景；队列则常用于广度优先搜索（BFS）、任务调度等场景。

四、串和数组与广义表
考试内容：

‌串和数组与广义表考试内容主要包括串的定义、表示和实现，数组的定义、存储和特殊矩阵的压缩存储，以及广义表的定义、存储结构和基本运算‌。。

考核要求：

1.识记：‌串和数组与广义表的定义。

2.了解：‌串和数组与广义表的表示。

3.简单应用：‌串和数组与广义表的操作，涉及串、数组和广义表在实际问题中的应用，如字符串处理、矩阵运算、数据结构设计场景。

五、树和二叉树
考试内容：

树和二叉树的考试内容主要包括树的基本概念、二叉树的概念与性质、二叉树的遍历、特殊二叉树、树与二叉树的转换，以及树与二叉树的应用‌。

考核要求：

1.识记：树和二叉树的基本概念与性质。

2.了解：二叉树的遍历、特殊二叉树、树与二叉树的转换。

3.简单应用：树与二叉树的应用，如哈夫曼编码，构造哈夫曼树。
六、图

考试内容：

‌图的考试内容通常涵盖图的基本概念、图的表示方法、图的遍历算法以及图的应用等多个方面‌。‌首先，图的基本概念是考试的基础‌。这包括图的定义、图的分类（如有向图、无向图、加权图等）、顶点（节点）和边的概念，以及图的一些基本术语，如图的度、路径、连通性、环等。‌其次，图的表示方法是考试的重点之一‌。图的表示方法有多种，包括邻接矩阵、邻接表和十字链表等。考生需要理解并掌握这些表示方法的特点、适用场景以及构建方法。‌再次，图的遍历算法是考试的难点和核心‌。图的遍历算法主要包括深度优先搜索（DFS）和广度优先搜索（BFS）。考生需要理解这两种算法的原理、实现步骤以及时间复杂度和空间复杂度等特性，并能够灵活运用这些算法解决实际问题。‌最后，图的应用也是考试的重要内容‌。图的应用非常广泛，包括最短路径问题、最小生成树问题、拓扑排序、关键路径问题等。考生需要理解这些应用问题的背景、求解方法以及算法实现，并能够根据具体问题选择合适的算法进行求解。

考核要求：

1.识记：‌图的考试内容通常涵盖图的基本概念、图的表示方法。

2.了解：图的遍历算法是考试的难点和核心。

3.简单应用：图的应用非常广泛，包括最短路径问题、最小生成树问题、拓扑排序、关键路径问题等。

七、查找
考试内容：

一、查找的基本概念‌

查找的定义：根据给定的某个值，在查找表中确定一个其关键字等于给定值的记录或数据元素。

查找表的概念：由同一类型的数据元素构成的集合，它是一种以查找为核心，同时包括其他运算的非常灵活的数据结构。

静态查找表与动态查找表的区别：静态查找表只进行查找和读取操作，而动态查找表还包括插入和删除操作。

‌二、线性结构的查找

顺序查找：线性表上的查找，按照顺序逐个比较，直到找到目标元素或遍历完整个表。

折半查找（二分查找）：在有序表中，通过不断将查找范围减半来快速定位目标元素。

分块查找：将表分成若干块，每块内元素无序但块间有序，先通过索引确定块，再在块内顺序查找。

‌三、树形结构的查找

二叉排序树（BST）：一种特殊的二叉树，左子树所有节点关键字小于根节点，右子树所有节点关键字大于根节点，支持快速查找、插入和删除‌13。

平衡二叉树（AVL）：在二叉排序树的基础上，通过旋转操作保持树的平衡，使得查找效率更高。

‌四、散列结构的查找

散列表（哈希表）：通过哈希函数将关键字映射到表中的一个位置，实现快速查找。需要掌握散列表的构造方法、冲突处理方法以及性能分析。查找的定义、查找表的概念。

考核要求：

1.识记：查找的定义、概念

2.了解：线性结构的查找。
3.简单应用：哈希表、与哈希函数构造
八、内排序

考试内容：

‌内排序考试内容主要包括排序的基本概念、各种常用的排序方法以及它们的性能分析‌。首先，排序的基本概念是考试的基础，包括排序的定义、排序方法的稳定性、内部排序与外部排序的区别，以及排序方法的分类依据等。排序是将一组杂乱无章的记录序列调整为按其关键字的顺序排列起来的有序记录序列，稳定性则是指排序算法在排序过程中是否保持相同关键字的记录之间的相对顺序不变。其次，各种常用的排序方法是考试的重点。这包括直接插入排序、折半插入排序、希尔排序、冒泡排序、快速排序、简单选择排序、堆排序、归并排序和基数排序等。考生需要理解每种排序算法的原理、实现步骤，以及它们的时间复杂度和空间复杂度等特性。例如，直接插入排序是将无序子序列中的一个或几个记录“插入”到有序序列中，从而增加记录的有序子序列的长度；快速排序则是通过递归的方式将序列划分为左右两个子序列，再分别对子序列进行排序。最后，性能分析也是考试的重要内容之一。考生需要了解各种排序算法在不同情况下的性能表现，包括最好情况、最坏情况和平均情况下的时间复杂度和空间复杂度。同时，还需要掌握如何根据具体问题的特点选择合适的排序算法进行求解，以及如何对排序算法进行优化以提高性能。

考核要求：

1.识记：‌内排序考试内容主要包括排序的基本概念。

2.了解：各种常用的排序方法。直接插入排序、折半插入排序、希尔排序、冒泡排序、快速排序、简单选择排序、堆排序、归并排序和基数排序。

3.应用：排序具体应用与性能分析。

Ⅱ．考试形式与试卷结构
一、考试形式 
考试采用闭卷、笔试形式。试卷满分 200分，考试时间 150 分钟。可使用不带存储功能的计算器，不得携带任何纸张、教材、笔记本、作业本、参考资料、电子读物、电子器具和工具书等进入考场。
二、试卷结构 
试卷包括判断题、单选题、填空题、简答题、综合题。其中，判断题20分；单选题60分；填空题20分；简答题60分；综合题40分。

